责编: 彭训文 邮箱: wanfenglin596@163.com

年轻人需要怎样的情感教育?

本报记者 彭训文

前不久,武汉大学举行了一场以情感教育为主题的讲座,现场气氛热烈。该活动 在网络上引发热议。很多人认为,这反映出当前青年人对情感教育的期盼。

中共中央、国务院2017年印发的《中长期青年发展规划(2016-2025年)》提 出,加强青年婚恋观、家庭观教育和引导。近年来,国内一些高校陆续开设《人生幸 福课》《亲密关系》等课程,帮助学生处理好亲情关系、人际关系及两性关系等情感 问题。对于已经进入社会的青年人,各地共青团组织、企业工会、社会工作机构、婚 介平台、心理咨询机构等力量纷纷参与, 倡导青年养成正确的婚恋观。专家表示, 应 进一步关注并重视年轻人的情感教育,引导其树立文明、健康、理性的婚恋观和价值 观,帮助年轻人走好人生路。



(人民视觉)

倡导树立文明健康理性的恋爱观

很多人最近在网上看到过这样几张照片:武汉大 学学生排着队,去听一堂关于恋爱心理学的讲座。 阶梯教室里坐得满满当当,连台阶、过道上都是人, 甚至教室外也有不少踮起脚尖、趴在窗口认真听讲

这场讲座由武汉大学哲学学院心理学系教授喻丰主 讲,内容以积极心理学中关于恋爱的基本理论为主,包 括斯腾伯格的爱情三元论、依恋理论、爱情的分类,以 及如何分辨不良的恋爱关系。

讲座中,喻丰以"白璧微瑕的艺术"阐释"适度完美 但有一些'破绽'的形象",以"关系的末日四骑士"隐 喻婚姻关系中批评、鄙视、辩护和冷战这4种极具破坏 性的消极相处模式,以"恋爱地图"解释异性之间要形 成一段亲密关系,需要双方对彼此足够了解……新鲜 的名词、幽默风趣的语言风格, 辅以科学有据的 心理学知识,这种巧妙的混搭点燃了学生的学习

"希望帮助刚刚成年的大学生树立文明、健康、理性 的恋爱观和价值观。"喻丰这样解释讲座的初衷。他在 日常工作中发现,很多学生心理出现问题,多半与人 际交往相关, 而恋爱是其中重要一环, 树立正确的恋 爱观有利于促进学生心理健康发展。"同学们的热情反 映了对亲情关系、人际关系以及异性关系等情感关系

博士生小魏是当天现场聆听讲座的学生之一。她认 为:"这场讲座传递出一种信息,即不是每个人都懂得如 何正确地爱别人,并理性地表达感受;爱是一种能力, 可以学习和提升。'

在讲座广受学生欢迎的同时,也有人产生疑问:"大 学在教学生谈恋爱?""恋爱还用教吗?"一位今年刚入学 的小玄说:"讲座的重点不是在给学生传授恋爱技巧,而 是教会我们怎么正确地认识恋爱这件事,怎么用积极心 理学的观点看待周围的事和人,怎么爱自己、更好地爱 别人进而爱整个世界。"

"大学生对情感教育课程的追捧,反映出他们对恋爱 知识、能力和素养提升等方面的急迫需求; 高校开展婚 恋观教育、情感教育,有助于促进大学生在新的人生阶 段提升婚恋道德等价值观, 更好地处理自身与他人的关 所研究员邓希泉说。

强化对情感生活的诚信、尊重和责任意识

现代化和城市化的快速推进,提升了青年个体的主 体性和独立性, 互联网蓬勃发展增强了青年人在社会生 活中的话语权, 也促使他们对恋爱的态度发生变化。

有的觉得"恋爱很麻烦"。"95后"北京青年陈成从 大学毕业后,随即通过招考进入某企业工作。不过,他 的婚恋"进度条"一直停滞不前,让父母十分着急。

"平时下班后比较累,周末报了健身班,剩余时间和 朋友约饭、玩玩游戏,哪有时间谈恋爱。"在陈成看来, 刚工作的他生活过得很充实,对谈恋爱抱着随缘态度, 有时甚至觉得"恋爱关系很麻烦也很难处理"。

在共青团中央的一项调查中,认为"单身很好、 恋爱很麻烦"的青年占比高达74.8%。专家表示,如果 发现恋爱、婚姻不能提高自己的生活质量,或者影响 到个人自我价值的实现,一些青年人就不愿意谈恋爱

有的对谈恋爱有些顾虑。在上海一家互联网公司工 作的王英今年25岁,十分向往谈一场浪漫的恋爱,但又 有点害怕: "经常在新闻里看到有些人打着谈恋爱的幌子 进行精神控制,担心自己也遇到这种人。'

一名婚恋机构负责人表示, 互联网时代的青年容易



图片 汉大学微信公众号 建学》的讲座吸引 3

o 你觉得恋爱课的意义是什么 帮助树立正确爱情观 55.54% 帮助解决恋爱中的实际问题24.90% 帮助青年提升沟通能力 8.37% 帮助青年找到一份爱情 4.47% 没有什么用处 5.45%



数据来源:中国青年报 制图: 刘开阳 接受到一些关于婚恋的碎片化负面信息,加之一些 地方在婚恋、婚房、彩礼等方面存在陋习,容易使 青年人形成对婚恋的刻板印象和错误观念,出现"恐

中国矿业大学公共管理学院教授段鑫星曾在全国数 百所高校开展大学生心理健康讲座及调查,并开设《恋 爱心理学》线上课程。她发现,对大学生心理健康影响 最大的是情感关系,他们在恋爱中遇到的问题多与沟通 有关,比如不知如何表白,恋爱过程中不知如何处理产 生的矛盾、冲突、分歧以及异地恋困扰等。

"应该通过情感教育,强化青年对情感生活的诚信意 识、尊重意识和责任意识。"在喻丰看来,这些意识最终 会形成青年人面对爱情、婚姻时的价值观。这种价值观 首先是理性的。根据心理学理论,爱情是由激情到亲 密、由亲密到承诺的过程。恋爱意味着两人的亲密关系 向前发展,需要相互理解、相互磨合,并共同承担由此 产生的道德责任。这种价值观还应是文明的, 反对操弄 对方自尊和感情、产生极强的不平等、男女对立等恋爱

为青年情感教育提供有效保障

"恋爱课的内容和我想象中不太一样。"天津一所高 校的大三学生吕薇上学期选修了段鑫星教授的《恋爱心 理学》课程。她本以为老师会讲授恋爱技巧,但事实 上,这门课主要教青年人如何正确和对方相处、怎样调 节心态。

据介绍,课程内容包括恋爱心理学理论知识、稳固 爱情的心理规律、爱情挫折心理及调适等。授课形式以 慕课为主,还会举行一些线下活动和直播活动,为校内 外青年答疑解惑。记者在一个慕课平台上看到,该课程 累计选课人数近2万。

段鑫星表示,课程主要目的是帮助青年人树立正确 的爱情观和价值观人生观,认识两性差异,同时了解恋 爱的本质。"恋爱的本质是亲密关系,属于社会关系的范 畴,但并不局限于两个人的关系。情感触发是一个复杂 的问题,它渗透着我们的价值观、背景、当前状态等多

《中长期青年发展规划(2016-2025年)》提出,加 强青年婚恋观、家庭观教育和引导,将婚恋教育纳入高 校教育体系。近年来,国内一些高校陆续开设如《人生 幸福课》《亲密关系》《恋爱与人生幸福》等情感教育课 程,并设立心理健康教育与咨询中心。一些共青团组 织、企业工会、婚介平台、心理咨询机构等通过举办针 对青年的恋爱讲座、交友交流联谊等活动,积极加强社 会心理服务体系建设。

如何在充分尊重青年一代恋爱态度和选择的同时, 让年轻人自身感受到恋爱和婚姻的美好?这需要学校、 家庭、社会在加强情感教育方面共同发力。

喻丰建议更多高校开设青年婚恋教育相关的课程 讲座。他认为,作为积极心理学的一部分,这些课程、 讲座有益于帮助学生在面对情感时建立一个乐观平和的 心理基础,在思想上得到成长。邓希泉也认为,高校、 教师和相关研究人员要深入研究青年在社会主义核心价 值观指导下树立正确的恋爱观,并在高校思想政治教育 课程中积极融入情感教育的内容。

家庭是情感的港湾。小魏表示,原生家庭中父母 亲属的婚恋观会直接影响子女未来找对象时的心理状 态,"父母本身是榜样,如果父母相濡以沫,孩子也 会期待这样一种关系"。她认为,父母要增强对孩子 的情感教育,让孩子学会表达、学会关怀,培养家庭

专家建议,相关部门应将婚嫁、生育、养育、教育 一体考虑,同时在全社会大力倡导文明简约的"新婚 俗", 让恋爱婚姻摆脱功利化色彩和不良习俗的裹挟, 形 成积极健康的舆论导向和社会环境, 为青年情感教育提 供有效保障。

随着时代变迁, 年轻人的婚恋观悄然 发生着变化。团中央网络影视中心与"青 年之声"婚恋服务委员会此前联合发布的 《当代青年群体婚恋观调查报告》显示, 当 代青年择偶更注重"内在的匹配度",七成 以上男性青年会主动追求爱情,女青年中 主动追求爱情的占三成多。

同时,由于对异性交往、恋爱、爱情 等情感问题不了解, 近年来社会婚恋焦虑 呈现年轻化态势。一些年轻人不知如何交 朋友、不敢勇敢表达爱, 未能树立起文明 健康理性的婚恋观, 久而久之, 盲目恋 爱、不愿恋爱等情形多了, 甚至一旦感情 受挫, 容易走向极端。为帮助青年树立正 确的婚恋观, 国内很多高校陆续开设以恋 爱、婚姻等为主要内容的情感教育选修 课、专题讲座。今年全国两会期间, 有政 协委员建议加强青年婚恋教育。学生的追 捧和社会的呼吁, 反映出当前青年情感教 育的缺乏, 亟需树立正确婚恋观。

积极加强青年婚恋观教育和引导

史志鹏

人类对爱和归属一直以来有所向往, 很多人的情感经历正是从步入大学开 始。然而当面对爱情时,并不是所有的 青年学子都能表现得游刃有余。如何看待 两性关系、如何与异性相处、如何处理情 感问题……年轻人在恋爱过程中的不少怀 疑、困惑、迷茫亟需科学指引。一位老师 曾把婚恋课比作"百货药店",里面有表 白、恋爱启蒙、失恋疗伤等多种"药方"。 试想一下, 如果通过开设婚恋课能够引导 有所需的年轻人理性看待爱情, 找到适合 自己的"药方",何乐而不为呢?

当然也有一些担忧的声音。有人认

为,大学毕竟是读书学习的地方,如果培 养出大批恋爱高手,是否会影响学校学风 与学生学业?俗话说,爱情是一门人生的 必修课。青年迈向社会前,在婚恋情感 问题上得到正确的教育和指导, 为将来 的婚姻家庭生活做好准备, 也未尝不 可。更何况, 基于心理学知识的婚恋课 绝非仅仅是教人谈恋爱, 更多的是鼓励 年轻人积极参与人际交往,丰富和健全自 己的人格, 培养创造、收获幸福的能力, 而这种能力在他们今后的人生里与学习能 力一样重要。

福的家庭是社会和谐的基础。政府有关部 门、家庭、学校、社会等多方主体应当正 视青年的情感教育需求, 给予更多支持指 导,更好缓解他们的婚恋焦虑。针对青年 人交友难, 相关部门、群团组织要做好 "服务员", 既要组织单身青年参加文体娱 乐、兴趣培养、技能提升、社会服务等健 康向上的集体活动, 拓展青年社会交往的 广度和深度, 又要注意帮助他们转变对婚 恋的一些错误观念。针对青年们恋爱中遇 到的困惑,相关企业、机构要做好"引导 员", 在严守职业道德和行业操守的同时, 正确的婚恋观是家庭幸福的前提,幸 发挥心理咨询师、婚恋咨询等专业人员力

量,结合青年特点对恋爱交友过程、婚姻 家庭生活的心理和行为进行服务、指 导,帮助青年解决实际问题,加强青年 价值引导,鲜明抵制将"恋爱婚姻等同 于物质交换"等负面的婚恋观。针对相 关行业违法违规行为, 职能部门要当好 "监管员", 引导婚介机构等依法经营, 规 范服务。

学会如何去爱, 是一种能力, 也需要 学习和提升。通过正确的教育和指导,相 信更多年轻人能在人生路上学会如何爱自 己、更好爱他人, 树立起文明、健康、理 性的婚恋观。

新视角